Урок 1. Русский язык 2 «Б» класс

Программа «Перспективная начальная школа»

Тема: ГЛАВНОЕ СОКРОВИЩЕ БИБЛИОТЕКИ АНИШИТ ЙОКОПОВНЫ. ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ

Цели: рассмотреть структуру построения учебника познакомить с основными словарями русского языка; учить ориентироваться в странице «Содержание»; формировать умения выполнять практическую работу со словарями.

Ход урока

1. Минутка чистописания.
Биб    о   ка   ли  те 

- Какое слово можно сложить из этих слогов. Что такое «библиотека»?
      2.   Работа над темой.

- Прочитайте ребус на доске по первым буквам.
Учитель записывает на доске слово «словарь».

- Что такое словарь? Какие виды словарей вы знаете?

- Как располагаются слова в словаре?

- Сегодня на уроке мы научимся работать с Толковым словарем.

- Познакомьтесь со страничкой «Содержание». На каких страницах учебника находятся словари и как они называются?

- Откройте вторую часть учебника на странице 98. Возьмите скрепку. Осторожно приколите вот так. Так нам будет легче отыскать этот словарик.

- Найдите страничку 133. Какой здесь словарь? «Пиши правильно»! Приколите скрепку. Отметьте начало остальных словарей скрепками на странице 135, 151, 155.

- Как вы понимаете слова «Толковый словарь»? Чему посвящен этот словарь? Найдите синонимы словам толкуй, толкует.
Теперь потренируемся им пользоваться. Найдите в словаре слово лукоморье. Слова расположены в алфавитном порядке. Откройте слова на букву Н, посмотрите, какие это слова. Посчитайте, сколько слов. (12.) Почитайте их толкования. Откройте страницу 3 учебника. Каким значком обозначается Толковый словарь? (Этот значок будет встречаться часто, и школьник должен научиться понимать его значение.)

- Чтобы стать грамотным и интеллигентными людьми, мы обязательно должны:

1) знать значения слов;

2) учиться писать слова правильно;

3) правильно произносить слова;

4) знать, как образовались слова, откуда они к нам пришли.

    3. Работа в печатной тетради: задания 1, 3.
Задание 1.
От перестановки букв в словах получится предложение: «Мы рады встрече с тобой!».

Словарное слово учебник.
- Кого называют учебником? Кого называют ученым?

В предложение надо вставить словарное слово.

Задание 3.

Разгадай ребус. (Зашифровано слово «портфель».)

4. Итог урока

-Чему научились на уроке?

- Как правильно работать со словарями?
Урок 2

Тема: рассмотреть структуру строения учебника; формировать умения выполнять практическую работу со словарями.

Ход урока 

1. Работа над темой.

- Какой словарь помогает узнать значение слова? (Толковый словарь.)
- Сегодня мы узнаем, чему учит Обратный словарь.

- Зачем нужен такой словарь?

- Откройте Обратный словарь на букву З и найдите слово «арбуз».

Дети смотрят все слова на букву З

- На какую букву надо искать слова «сад» и «обед»? (На букву Д.)
- Откройте Обратный словарь на букву Д и найдите там эти слова.

- На какую букву надо искать слово «дерево»? (На букву О.)

- Определите, рифмуются ли слова в Обратном словаре. Откройте Обратный словарь на букву К и прочитайте список из первых 10 слов. (Вывод: все эти слова рифмуются.)

- посмотрите слова на букву Л. Что вы заметили?

- Три первых слова «бокал», «канал», «пенал» рифмуются. А вот уже четвертое «мел» с ними никак не рифмуется. Следующие два «орел», «осел» опять рифмуются.

В чем же дело?

Дети должны заметить, что один и тот же звук должен быть под ударением, чтобы слова рифмовались: в первых трех словах звук [а]. В четвертом слове звук [э] ни с чем не рифмуется, и в последних словах один и тот же звук [о]: о [р’ол] о [с’ол]. Вот теперь мы возвращаемся к словам на букву К, и делаем вывод: почему же они все рифмуются? Какой звук в них стоит под ударением?

После этого необходимо посмотреть, каким значком обозначается Обратный словарь: этот значок школьники должны научиться отличать от значка словаря «Пиши правильно». Словарь «Пиши правильно» обозначается так: А/Я. А Обратный словарь-наоборот: Я/А.

2. Работа в печатной тетради: задание 5.

Запись слов по принципу Обратного словаря. Устно: проверка слов с парными звонкими -глухими согласными на конце слова: канава, круг, кино, клоп, камыш.

3. Фронтальная работа.
Кресс – кросс.

- Найдите и аккуратно зачеркните карандашом слова: помидор, морковь, огурец, мальчик, огород, ребята, класс, девочка, овощ, фамилия.
     4. Итог урока

- Какова роль толкового словаря?
-Как расположены слова в толковом словаре?
